



# International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813

IJKR 2019; 5(4): 31-34

© 2019 IJKR

www.kannadajournal.com

Received: 25-08-2019

Accepted: 27-09-2019

ಜಗದೀಶ ಮಾನೆ

ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ

ರಾಜ್ಯಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗ, ಕರ್ನಾಟಕ

ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಧಾರವಾಡ-

580003, ಕರ್ನಾಟಕ

## ಹಿಂದುತ್ವದ ಕುರಿತು ಸಾವರ್ಕರ್ ಹಾಗೂ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ವಿಚಾರಗಳು

ಜಗದೀಶ ಮಾನೆ

ಸಾರಾಂಶ

ಇತ್ತೀಚಿನ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ವಿಮರ್ಶಕರು ಚಿಂತಕರು ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಕುರಿತು ಹಲವಾರು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹಿಂದು ಧರ್ಮ ಅನ್ನುವುದು ಇದೇಯಾ? ಹಾಗಾದರೆ ಅದರ ಸ್ಥಾಪಕರು ಯಾರು? ಯಾವಾಗ ಸ್ಥಾಪನೆ ಆಯಿತು? ಎಂಬಿತ್ಯಾದಿ ಗೊಂದಲಗಳಿಗೆ ಸಮರ್ಪಕವಾದಂತಹ ಉತ್ತರವನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುವಂತಹ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಹಿಂದುತ್ವದ ಕುರಿತಾದ ವಾಸ್ತವ ಸತ್ಯಾಸತ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಹಿಂದುತ್ವದ ಕುರಿತು ಸಾವರ್ಕರ್ ಮತ್ತು ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ಈ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಚರ್ಚಿಸುವದರೊಂದಿಗೆ ಹಿಂದುತ್ವದ ನೈಜ ರೂಪದ ಅನಾವರಣ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

ಪೀಠಿಕೆ

ಭಾರತದ ಅನೇಕ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಂದುತ್ವದ ಕುರಿತಾದ ಸಾಕಷ್ಟು ಚರ್ಚೆಗಳು ನಡೆದಿವೆ, ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಾವು ಗೌರಿ ಲಂಕೇಶರನ್ನು ಸ್ಮರಣೆ ಮಾಡಲೇಬೇಕು. ಅವರು ಗೊತ್ತಿದ್ದೋ ಅಥವಾ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದೇನೋ ಒಂದು ಸತ್ಯವನ್ನು ಹೇಳಿದ್ದರು, ಅದ್ಯಾವುದೋ ಒಂದು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಭಾಷಣ ಮಾಡುವಾಗ ಹಿಂದು ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮ ಇಲ್ಲ ಅಂತ ಹೇಳಿದ್ದರು. ಆಗ ಅಲ್ಲಿ ನೆರೆದಿದ್ದ ಜನಸ್ತೋಮವೆಲ್ಲ ಓಹೋ ಗೌರಿಲಂಕೇಶರು ಏನೋ ಸತ್ಯ ಕಂಡು ಹಿಡಿದರೆಂಬ ಖುಷಿಯಲ್ಲಿ ಚಪ್ಪಾಳೆಯನ್ನು ತಟ್ಟಿದರು. ತದನಂತರ ಈ ವಿಷಯ ಇಡೀ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಸಾಕಷ್ಟು ಚರ್ಚೆಗೆ ಗ್ರಾಸವಾಯಿತು. ಹಿಂದು ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಅಪ್ಪಾ ಅಮ್ಮಾ ಇಲ್ಲ ಎಂದೆಲ್ಲ ಕೆಲವರು ಸಂಭ್ರಮಿಸಿದರು. ಇನ್ನು ಕೆಲವರು ನಾವು ಪೂಜಿಸುವ, ಪ್ರೀತಿಸುವ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಹೀಗೆ ಅಂದರಲ್ಲ ಅಂತ ಆತಂಕದಲ್ಲಿದ್ದರು. ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಗೌರಿಲಂಕೇಶರವರು ಹೇಳಿದ ಮಾತು ನಿಜ. ಹಿಂದು ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮ ಇಲ್ಲ. ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ಬಹಳ ಹೆಮ್ಮೆಯ ಸಂಗತಿಯೇ ಸರಿ. ಇದನ್ನು ಎಲ್ಲರೂ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಷಣ್ಮುಖಿ, ಗಣೇಶನಿಗೆ ಯಾರು ಅಪ್ಪ? ಈಶ್ವರ. ಈಶ್ವರನಿಗೆ ಯಾರು ಅಪ್ಪ? ಯಾರೂ ಇಲ್ಲ. ಇಡೀ ಜಗತ್ತಿಗೆಲ್ಲ ಈಶ್ವರನೆ ಅಪ್ಪ. ಅವನಿಗೆ ಯಾರೂ ಅಪ್ಪನಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾಗಿ ಜಗತ್ತಿನೆಲ್ಲ ಧರ್ಮಗಳಿಗೆ ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮ ಹಿಂದು ಧರ್ಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದಕ್ಕೆ ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮ ಇಲ್ಲ. ಎಲ್ಲಾ ಧರ್ಮಗಳ ತಾಯಿ ಹಿಂದು ಧರ್ಮವೇ ಆಗಿದೆ.

ಮುಖ್ಯ ಪದಗಳು: ಹಿಂದುತ್ವ, ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮ, ಹಿಂದುಗಳು, ಸಿಂಧೂ, ಸನಾತನ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಪರಂಪರೆ, ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆ, ಭಾರತ, ಆಕ್ರಮಣಗಳು, ಯಹೂದಿಗಳು, ಇಸ್ಲಾಮ್, ಪಾರ್ಶಿಗಳು, ಅಮೇರಿಕಾ, ಚಿಕಾಗೋ, ಸಾವರ್ಕರ್, ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ,

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಹಿಂದುತ್ವದ ಕಲ್ಪನೆ

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಅಮೇರಿಕಾದ ಚಿಕಾಗೋ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದಂತೆ “ಜಗತ್ತಿನ ಅನೇಕ ಧರ್ಮಗಳೆಲ್ಲವೂ ನದಿಗಳಿದ್ದಂತೆ ಕೊನೆಗೆ ಆ ನದಿಗಳೆಲ್ಲ ಸೇರುವುದು ಸಾಗರವನ್ನು. ಹಿಂದು ಧರ್ಮ, ಹಿಂದುತ್ವ ಎನ್ನುವುದು ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಸಾಗರ. ಅಂತಹ ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಹೆಮ್ಮೆಯ ದೇಶದಿಂದ ಬಂದವನು ನಾನು.” “ಪ್ರಪಂಚದಲ್ಲಿ ಅನೇಕರು ನಾವು ಹೇಳಿದ್ದೇ ಸತ್ಯ, ನಾವು ಹೇಳಿದ್ದನ್ನು ಒಪ್ಪಲೇಬೇಕು

Corresponding Author:

ಜಗದೀಶ ಮಾನೆ

ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ

ರಾಜ್ಯಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗ, ಕರ್ನಾಟಕ

ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಧಾರವಾಡ-

580003, ಕರ್ನಾಟಕ

ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದೀರಲ್ಲ, ನಿಮಗಿಂತ ನಮಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಹಮ್ಮೆ ಇದೆ. ಯಾಕೆಂದರೆ ಯಹೂದಿಗಳನ್ನು ರೋಮನ್ನರು ಹೊಡೆದೋಡಿಸಿದ್ರೋ ಅವರಿಗೆ ಆಶ್ರಯ ಕೊಟ್ಟಂತಹ ದೇಶ ನನ್ನದು ಎನ್ನುವ ಹೆಮ್ಮೆ ನನಗಿದೆ. ಯಾವಾಗ ಮುಸಲ್ಮಾನರು ಪಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಒದ್ದೋಡಿಸಿದ್ರೋ ಪಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಕೊಟ್ಟಂತಹ ದೇಶ ನನ್ನದು ಎಂಬ ಹೆಮ್ಮೆ ನನಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇಂತಹ ಇತಿಹಾಸ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಯಾವ ದೇಶಕ್ಕೆ? ಅದು ನನ್ನ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಮಾತ್ರ.” ಆಗ ಚಪ್ಪಾಳೆ ತಟ್ಟಿದಂತಹ ಜನರಿಗೆ ಸ್ವಾಮೀಜಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ “I Thank name of the millions of Hindu people. ಲಕ್ಷಾಂತರ ಹಿಂದುಗಳ ಪರವಾಗಿ ನಾನು ನಿಮಗೆ ಧನ್ಯವಾದ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ: ಯಾವ ದೇವರನ್ನು ಹೇಗೆ ಪೂಜೆ ಮಾಡಿದರೂ ಎಲ್ಲವೂ ಆ ಶಿವನಿಗೆ ಅರ್ಪಣೆ ಆಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಹೇಳುವಂತಹ ಲಕ್ಷಾಂತರ, ಕೋಟ್ಯಂತರ ಹಿಂದುಗಳ ಪರವಾಗಿ ನಾನು ನಿಮಗೆ ಧನ್ಯವಾದ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ” ಎಂದರು. ಹೀಗೆ ಪ್ರಖರವಾಗಿ ಹಿಂದುತ್ವ, ಹಿಂದುಗಳು ಎಂದರೆ ಏನು ಎಂದು ಜಗತ್ತಿನ ವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಸಾರಿದರು. ಯಾವ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಮೂಲಕ ಭಾರತೀಯರನ್ನು ಸರ್ವನಾಶ ಮಾಡುತ್ತೇನೆಂದು ಮೆಕಾಲೆ ಹೇಳಿದ್ದನೋ ಅದೇ ನಾಡಿನ ವಿಶ್ವವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಅದೇ ಮೆಕಾಲೆಯ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಹಿಂದುತ್ವದ ಹಿಂದುಗಳ ಕುರಿತಾಗಿ ಅಭಿಮಾನವನ್ನು ಮೂಡಿಸಿದ್ದರು. ಅದು ವಿವೇಕಾನಂದರ ಹಿಂದೂಧರ್ಮದ ಕುರಿತಾದ ಮಹತ್ತರ ವಾದ ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿದೆ. ಹಿಂದುತ್ವ ಎನ್ನುವ ಈ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಆಚರಣೆ ನೂರೋ, ಐನೂರೋ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಬಂದಿದ್ದಲ್ಲ. ಹತ್ತಾರು ಸಾವಿರ ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸ ಹೊಂದಿದೆ ಅನ್ನುವದಕ್ಕೆ ಅನೇಕ ಸಾಕ್ಷಿ ಪುರಾವೆಗಳಿವೆ. ಯಾವಾಗ ಮಾನವ ಅನ್ನುವಂತಹ ಜೀವಿಯನ್ನು ಭಗವಂತ ಈ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಸೃಷ್ಟಿ ಮಾಡಿದನೋ ಉದಾ: ಹರಪ್ಪಾ, ಮೆಹೆಂಜೋದಾರೊ, ಸಿಂಧೂ ನಾಗರಿಕತೆಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಲಕ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಅಧಿಕ ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸವಿದೆ. ಆ ನಾಗರಿಕತೆಗಳು ಅನುಸರಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಂತಹ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಭೂಮಿ ಕಲ್ಲು, ಗಿಡ, ಪ್ರಾಣಿ, ಪಕ್ಷಿಗಳನ್ನು ಪೂಜೆ ಮಾಡುವ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇವತ್ತಿಗೂ ಇದೆಯಲ್ಲ ಅದೆ ಸನಾತನ ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಸಂಸ್ಕೃತಿ. ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತ ಭಗವಂತನಿಂದ ಸೃಷ್ಟಿಯಾದ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಆಚರಣೆಗಳೇ ಹಿಂದು ಧರ್ಮ.

ಮೆಕಾಲೆ ಒಂದು ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದ “ನನ್ನ ಆಧುನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣದಿಂದಾಗಿ ಇನ್ನೂ 50 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಂದುಗಳ ಮಾನಸಿಕತೆಯನ್ನು ಬದಲು ಮಾಡುತ್ತೇನೆ, ಬಂಗಾಳದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಹಿಂದು ಆಗಿ ಇರಲಾರ, ಆ ರೀತಿಯ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತೇನೆ.” ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಶಿಕ್ಷಣ ಜಾರಿಯ ತದನಂತರದಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಹಿಂದುಗಳ ಮಾನಸಿಕತೆ ಬದಲಾಯಿತು. ಹಿಂದುಗಳಲ್ಲಿ ಆಲೋಚನೆಗಳು ಹೇಗೆ ಬರಲಾರಂಭಿಸಿದ್ದವೆಂದರೆ ಬೆಳ್ಳಗಿರೋದೇ ಶ್ರೇಷ್ಠ, ಕಪ್ಪಿರುವುದು ಸರಿ ಇಲ್ಲ. ಇಂಗ್ಲಿಷನೇ ಶ್ರೇಷ್ಠ, ನಾವು ಎಂದರೆ ಕನಿಷ್ಠ. ಹಿಂದುಗಳೂ ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳುಳ್ಳ ಜನರು ಎನ್ನುವಂತಹ ವಾತಾವರಣ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಬೆನ್ನಲ್ಲೆ ಶಂಕರಾಚಾರ್ಯ, ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸ, ವಿವೇಕಾನಂದರಂತಹ ಮಹಾಪುರುಷರು ಮಾನಸಿಕತೆಯಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿದ್ದ ಜನರಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಭಿಮಾನವನ್ನು ತುಂಬಿದರು. ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸಾರಿದರು. ವಿವೇಕಾನಂದರಂತೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವೀರ ವಿನಾಯಕ ದಾಮೋದರ ಸಾವರಕರರು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರು.

### ಹಿಂದುತ್ವದ ಕುರಿತು ಸಾವರ್ಕರರ ವಿಚಾರಗಳು

ಭಾರತದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ವಿನಾಯಕ ದಾಮೋದರ ಸಾವರ್ಕರರು ಹಿಂದುತ್ವ ಎಂದರೇನು?

ಹಿಂದುಗಳೆಂದರೆ ಯಾರು? ಹಿಂದು ಎನ್ನುವುದು ಒಂದು ಧರ್ಮವೇ? ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿದವರೆಲ್ಲಾ ಇಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬ ಏಕೈಕ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಅವರು ಹಿಂದುಗಳೇ? ವರ್ಣ ಆಶ್ರಮ ಮತ್ತು ವೇದಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪುವವರು ಮಾತ್ರವೇ ಹಿಂದುಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರೆ? ಹಾಗಾದರೆ ಇವುಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪದ ಜೈನ, ಬೌದ್ಧ, ಲಿಂಗಾಯತ-ವೀರಶೈವ, ಸಿಖ್‌ರು ಹಿಂದುಗಳಲ್ಲವೇ? ಈ ರೀತಿಯ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರವನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಸಾವರ್ಕರರು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಹಿಂದುಗಳೆಂದರೆ ಕಪ್ಪುಜನ, ದಾಸರು, ಸೋತ ಜನಾಂಗ ಅವರಿಗೆ ಒಂದು ಕೇಂದ್ರವೇ ಇಲ್ಲ ಎಂಬ ಭಾವನೆಗಳು ದಟ್ಟವಾಗಿ ಹರಡಿದ್ದವು. ಲೋಕಮಾನ್ಯ ತಿಲಕರು ಚಾತುರ್ವರ್ಣ, ವೇದ ಪ್ರಾಮಾಣ್ಯ ಮತ್ತು ಉಪಾಸನಾ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಇವೇ ಸನಾತನ ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಲಕ್ಷಣಗಳು ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ಈ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದೊಳಗೆ ಅನೇಕ ಹಿಂದು ಸಮುದಾಯಗಳು, ಪಂಥಗಳು ಸೇರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಸಹ ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಸಾವರ್ಕರರು “ಆ ಸಿಂಧು ಸಿಂಧು ಪರ್ಯಂತಾಮ್” ಎಂಬ ಶ್ಲೋಕ ರಚಿಸಿದರು. ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆ ಇದನ್ನು ಯಾವುದೋ ಉಪನಿಷತ್ತು, ಪುರಾಣ, ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ ಬಂದಿರುವ ವಾಣಿ ಎಂಬಂತೆ ಗೌರವದಿಂದ ಗೌರವಿಸಿತು. ಹಿಂದುಗಳ ವೇದಭೂಮಿಯಾದ ಸಿಂಧುಸ್ಥಾನದಿಂದ, ಸಿಂಧು ನದಿಯಿಂದ, ಸಿಂಧು ಸಮುದ್ರಗಳಿಂದ ತಮ್ಮ ಹೆಸರನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಋಗ್ವೇದ ಎಷ್ಟು ಪ್ರಾಚೀನವೂ ಹಿಂದು ಹೆಸರು, ಹಿಂದು ಜನಾಂಗ, ಹಿಂದು ಧರ್ಮ, ಅಷ್ಟೇ ಪ್ರಾಚೀನ ಎಂಬುದನ್ನು ಸಾವರ್ಕರರು ತಮ್ಮ ಹಿಂದುತ್ವದ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಎಳೆಎಳೆಯಾಗಿ ಬಿಚ್ಚಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

1857ರ ದಂಗೆಯನ್ನು ಸಿಪಾಯಿ ದಂಗೆಯೆಂದು ಬ್ರಿಟಿಷರು ಕರೆದಾಗ ಸಾವರ್ಕರರು ಅದು ಭಾರತದ ಪ್ರಥಮ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಂಗ್ರಾಮ ಎಂದು ಕರೆದಿದ್ದರು. ಸಾವರ್ಕರರ ಕೊಡುಗೆಗಳು ನಮ್ಮ ಇಂದಿನ ಸುಖಜೀವನದಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ಅರ್ಥವಾಗುವುದು ಬಹಳ ಕಷ್ಟ. ಸಾವರ್ಕರರು ಅಂಡಮಾನ್ ಜೈಲಿನಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಬರಿತಾರೆ “ನಮ್ಮ ಮೂರು ಜನ ಅಣ್ಣ ತಮ್ಮಂದಿರ ಬದುಕು ಹಣತೆಯಂತೆ ಉರಿದು, ಆ ಬೆಳಕು ಭಾರತವನ್ನು ಭಾರತದ ಅಖಂಡತೆಯನ್ನು ಬೆಳಗಿದರೆ ನಮ್ಮ ಜೀವನ ಸಾರ್ಥಕ”. ಅತ್ಯಂತ ಕಠೋರ ಕರಿನೀರಿನಂತಹ ಶಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ ರಚನೆಯಾದಂತಹ ಇಂತಹ ಸಾಲುಗಳನ್ನು ಯಾವುದೋ ಎಸಿ ರೂಮಿನಲ್ಲಿ ಮಜಬೂತಾಗಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಬರೆದಂತಹ ‘Discovery of India’ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಸಿಗಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಾವರ್ಕರರು ಹಿಂದುತ್ವದ ಕುರಿತು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಸಾವಿರಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಬಂದಂತಹ ಈ ಸನಾತನ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಕಲೆ, ಸಾಹಿತ್ಯ, ಆಚಾರ-ವಿಚಾರ, ರೂಢಿ, ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳು, ಹೋರಾಟಗಳು ಇವೆಲ್ಲವೂ ಹಿಂದುತ್ವದ ಆಕಾರ ಎಂಬ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಸಾವರ್ಕರರು ತಮ್ಮ ಹಿಂದುತ್ವದ ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ.

### ಹಿಂದು ಶಬ್ದದ ಅರ್ಥ

ಹಿಂದು ಎಂದರೆ ಅದೊಂದು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಪ್ರವಾಹ, ವಿಶಾಲ ಮನೋಭಾವನೆಯ ಪ್ರತೀಕ. ವೈದಿಕ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಭಾರತವನ್ನು ‘ಸಪ್ತಸಿಂಧು’ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ‘ಝಂಧ್ ಅವೆಸ್ತಾ’ ಎಂಬ ಪುರಾತನ ಪರ್ಶಿಯನ್ನರ ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಇದು ಸಂಸ್ಕೃತದ ಮೂಲ ‘ಸ’ಕಾರವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡು, ‘ಹಪ್ತಹಿಂದು’ ಆಗಿದೆ. ಮೂಲದ ‘ಸ’ ಕಾರವನ್ನು ತೆಗೆದು ಗ್ರೀಕರು ಸಿಂಧೂ ನದಿಯನ್ನು ‘ಇಂಡಸ್’ ಎಂದು ಕರೆದುದಲ್ಲದೆ ಈ ದೇಶಕ್ಕೆ ‘ಇಂಡಿಯಾ’ ಅಥವಾ ‘ಇಂಡಿಕಾ’ ಎಂಬ ಹೆಸರನ್ನು ಇಟ್ಟರು. ಹಾಗಾಗಿ ಪ್ರಾಚೀನ ಮೂಲಗಳಿಗೆ ಹೋದಾಗ ಇಂಡಿಯಾ ಎಂದರೆ ಸಿಂಧು ಅಥವಾ

ಹಿಂದು ಎಂಬ ಅರ್ಥ ಬರುತ್ತದೆ. ಭಾರತವನ್ನು ಸಪ್ತನದಿಗಳ ಸ್ಥಾನ ಎಂದರೆ ಸಪ್ತಸಿಂಧು ಸ್ಥಾನ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸಿಂಧು ಎಂಬ ಶಬ್ದಕ್ಕೆ ಸಂಸ್ಕೃತದಲ್ಲಿ ಮೂರು ಅರ್ಥಗಳಿವೆ. ಈಗಿನ ಅದರ ಅರ್ಥ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸಿಂಧು ಅಥವಾ ಇಂಡಸ್ ಎಂಬ ನದಿ ಎಂದು. ಸಮುದ್ರ ಎಂತಲೂ ಅದನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಬಹುದು. ಆದರೆ ಸಪ್ತ ಸಿಂಧುಗಳ ನಾಡಲ್ಲಿ ಆ ಶಬ್ದವನ್ನು ನದಿಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವ ಶಬ್ದವೆಂದು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಬಹುದೇ ಹೊರತು ಕೇವಲ ನದಿಯೊಂದರ ಹೆಸರು ಎಂದಲ್ಲ. ಭರತ ವರ್ಷ ಅನೇಕ ನದಿಗಳು ಹರಿದ ಭೂಮಿ. ವೈದಿಕ ಕಾಲದ ಪ್ರಮುಖ ನದಿಯು ಸರಸ್ವತಿಯಾಗಿದ್ದರೆ ಕಾಲಾನಂತರದಲ್ಲಿ ಆ ಸ್ಥಾನ ಗಂಗೆಯದಾಯಿತು. ಹಾಗಾಗಿ ಸಿಂಧುಸ್ಥಾನವೆಂದರೆ ಸರಸ್ವತಿ ಸ್ಥಾನವೂ ಹೌದು, ಗಂಗಾಸ್ಥಾನವೂ ಹೌದು.

ಹಿಂದು ಧರ್ಮ, ಸಿಂಧು ಧರ್ಮ ಅಥವಾ ಹಿಂದೂಯಿಸಮ್ ಎಂದರೆ ಸುವಿಶಾಲ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಪರಂಪರೆಗಳಿಂದ ಕೂಡಲ್ಪಡುವ ಒಂದು ಹೆಸರು. ಹಿಂದುಯಿಸಮ್ ಎಂದು ಹೆಸರಿಸಲಾದ ಸಿಂಧು ಧರ್ಮಕ್ಕೆ 'ಸಿಂಧು' ಎಂಬ ಶಬ್ದ ಮೂಲಕವೇ ಮೂರು ಅರ್ಥಗಳನ್ನು ಕೊಡಬಹುದು.

- ಹಲವಾರು ಹಳ್ಳಿ-ಹರಿವುಗಳಿಂದ ವಿಶಾಲವಾದ ನದಿಯಂತೆ, ಬಹುತ್ವವಾದದ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುವ ಅದು ಅನೇಕ ದಾರಿಗಳನ್ನು, ಋಷಿಗಳನ್ನು, ಪವಿತ್ರ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ. ಅಂತಹ ಹೊಸ ಒಳ್ಳೆಯ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ತಯಾರಿದೆ.
- ಅದೊಂದು ಧರ್ಮಗಳ ನದಿ(ಸಿಂಧು ಧರ್ಮ). ಯಾಕೆಂದರೆ ನದಿಯಂತೆಯೇ ಅದು ಹರಿದು ವಿಶಾಲವಾಗುತ್ತದೆ. ಐತಿಹಾಸಿಕ ದಿವ್ಯದರ್ಶನ ಮಾತ್ರವೊಂದಕ್ಕೆ ಕಟ್ಟುಬೀಳದ ಅದು ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳ್ಳುತ್ತಲೇ ಇದೆ. ಆದರೆ ತನ್ನ ಮೂಲ ಸ್ತೋತವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡಿಲ್ಲ.
- ಸಿಂಧು ಎಂದರೆ ಸಾಗರ ಎಂದು. ಅಂತೆಯೇ ಹಿಂದು ಧರ್ಮವು ಅನೇಕಾನೇಕ ನಂಬಿಕೆಗಳ ನದಿ-ಹಳ್ಳಿಗಳನ್ನು ಸಾಗರದಂತೆ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತದೆ. ಸನಾತನ ಅರ್ಥಾತ್ ಸರ್ವಕಾಲಿಕ ಧರ್ಮ ಎಂದೇ ಕರೆಯಲಾಗುವ ಹಿಂದುಯಿಸಮ್ ಶಬ್ದ ಅರ್ಥ ಕೂಡಾ ಇದೆ.

ಭಾರತದ ಪಶ್ಚಿಮ ಭಾಗದ ಅನೇಕ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಕೂಡಾ ಪರ್ಶಿಯಾದ ಭಾಷೆಯಂತೆ ಸಿಂಧು ಎನ್ನುವ ಶಬ್ದವು ಹಿಂದು ಆಯಿತು. ಹನ್ನೆರಡನೆಯ ಶತಮಾನದ ಕವಿಯಾದ 'ಚಾಂದ್ ಬರ್ದಾಯಿ' ಬರೆದ 'ಪೃಥ್ವೀರಾಜ ರಾಸೋ' ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಜನರನ್ನು ತುಂಬಾ ಅಭಿಮಾನದಿಂದ ಹಿಂದು ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ.

#### \* ಹಿಂದುತ್ವ ಹಿಂದು ಧರ್ಮಕ್ಕಿಂತ (ಹಿಂದುಯಿಸಮ್) ಭಿನ್ನ

"ಇಡೀ ವಿಶ್ವದಲ್ಲಿನ ಮನುಕುಲಕ್ಕೆ ಹೊಸ ಚೈತನ್ಯ ಮತ್ತು ಸ್ಫೂರ್ತಿ ದೊರೆಯಲು ಕಾರಣವಾಗಿರುವ ಹಲವಾರು ಹೆಸರುಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಂದುತ್ವ ಎಂಬುದು ಒಂದು. ಇದರ ಸಾರಾಂಶ, ಲಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಿದಾಗ ಈ ಪದಕ್ಕಿರುವ ಅರ್ಥವ್ಯಾಪ್ತಿ, ಸಮುದಾಯಗಳು, ವಿಚಾರಗಳು, ಆದರ್ಶಗಳು, ಪದ್ಧತಿಗಳು ಅದೆಷ್ಟು ವೈವಿಧ್ಯಮಯವಾಗಿವೆ. ಶ್ರೀಮಂತಿಕೆಯಿಂದ ಕೂಡಿವೆ. ಎಷ್ಟು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿವೆ ಮತ್ತು ಬಲಿಷ್ಠವಾಗಿವೆ ಎಂದರೆ ಹಿಂದುತ್ವದ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನ, ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡುವುದೇ ಒಂದು ಸವಾಲು ಎನಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಶಬ್ದವನ್ನು ಈಗಿರುವಂತೆ ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಪಕ್ಷ 40

ದಶಕಗಳು (4000 ವರ್ಷಗಳು) ಕಳೆದಿವೆ. ಅದನ್ನು ಹೀಗೆ ಉಚ್ಚಾರಣೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ದಾರ್ಶನಿಕರು ಕವಿಗಳು, ಧರ್ಮಶಾಸ್ತ್ರಕಾರರು, ರಾಜಮಹಾರಾಜರು, ವೀರರು, ಇತಿಹಾಸಕಾರರು ಆಲೋಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಬದುಕಿದ್ದಾರೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಸಾಕಷ್ಟು ಹೋರಾಡಿದ್ದಾರೆ, ಮಡಿದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಶಬ್ದ ಒಮ್ಮೆ ಸಂಘರ್ಷದಲ್ಲಿ ಒಮ್ಮೆ ಸಮಿಶ್ರಣದಲ್ಲಿ, ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಸಹಕಾರದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಇಡೀ ಜನಾಂಗ ನಡೆಸಿದ ಲೆಕ್ಕವೇ ಇದರಷ್ಟು ಕಾಯಕಗಳ ಫಲವಲ್ಲವೇ? ಉಟಿಜಣಣತಚಿ ೨ ಟಿರಣ ಚಿ ತಿರಣಿಜ ಛಣಣ ಚಿ ಉಣಣರಡಿಧಿ. ಹಿಂದುತ್ವ ಅನ್ನುವುದು ಕೇವಲ ಒಂದು ಶಬ್ದವಲ್ಲ. ಅದು ಇತಿಹಾಸ, ಹಿಂದುತ್ವ ಎಂದರೆ ಅನೇಕರು ಹಿಂದು ಧರ್ಮವೆಂದು ತಿಳಿದುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಇದು ಸರಿಯಲ್ಲ. "ಹಿಂದುಧರ್ಮ ಎಂಬುದು ಹಿಂದುತ್ವದಿಂದ ಆಗಿರುವ ಒಂದು ಅಂಶ. ಇದರಲ್ಲಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಸಂಗತಿಗಳು ಮಾತ್ರವೇ ಇವೆ. ಆದರೆ ಹಿಂದುತ್ವ ಎಂದರೆ ಅಷ್ಟು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ. ಇದರ ಅರ್ಥದ ವಿವೇಚನೆ ಮಾಡಿದ ಬಳಿಕವೇ ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಅರ್ಥ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಎಷ್ಟು ಎಂಬುದು ಬಹಳ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ. ಈ ಎರಡು ಶಬ್ದಗಳ ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ವಿಭಿನ್ನತೆ ಅನೇಕರಿಗೆ ತಿಳಿದಂತಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹಿಂದು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಅಧಿಷ್ಠಿತಿಯ ಸಂಪತ್ತಿಗೆ ಯಾರೂ ಪಾಲುದಾರರಾಗಿದ್ದಾರೋ ಅಂತಹ ಅನೇಕ ಸ್ವಜನಾಂಗದ ಜನರಲ್ಲೇ ಪರಸ್ಪರ ಸಂಶಯದ ಭಾವನೆಗಳು ಉಂಟಾಗಿವೆ. ಹಿಂದುತ್ವದ ಅರ್ಥ. ಅನೇಕರು ತಿಳಿದುಕೊಂಡಿರುವಂತೆ ಹಿಂದುಧರ್ಮ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಸಮಾನ ಅರ್ಥ ಉಳ್ಳದ್ದಲ್ಲ. ಹಿಂದುತನ(ಹಿಂದುನೆಸ್) ಎಂಬುದು ಹಿಂದುಧರ್ಮ ಎಂಬ ಶಬ್ದಕ್ಕಿಂತ, ಹಿಂದುತ್ವಕ್ಕೆ ಸಮೀಪವಾದದ್ದು ಎಂದು ಹೇಳಬಹುದು. ಹಿಂದುತ್ವ ಎಂಬ ಶಬ್ದದಲ್ಲಿ ಹಿಂದು ಜನಾಂಗದ ಅಸ್ತಿತ್ವದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕ್ರಿಯೆ ವಿಚಾರ ಮತ್ತು ಅದರ ಶಾಖೋಪಶಾಖೆಗಳೆಲ್ಲಾ ಅಡಕವಾಗಿವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹಿಂದುತ್ವದ ವಿವೇಚನೆ ಮಾಡುವ ಮೊದಲು ಹಿಂದು ಶಬ್ದದ ಅರ್ಥವನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.

#### \* ಹಿಂದುಗಳೆಂದರೆ ಯಾರು?

ಹಿಂದುತ್ವದ ಲಕ್ಷಣವೆಂದರೆ ಹಿಂದು ತಂದೆ-ತಾಯಿಗಳಿಂದಲೇ ಜನ್ಮ ಹೊಂದುವುದು. ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದ ಸಿಂಧು ವಾಸಿಗಳ ಮತ್ತು ಅವರಿಂದಂಟಾಗುವ ಜಾತಿಯ ರಕ್ತವೇ ಯಾರ ಧರ್ಮನಿಗಳಲ್ಲಿ ಹರಿದಾಡುತ್ತಿದೆಯೋ ಅವರು ಹಿಂದುತ್ವಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದವರು. ಹಿಂದು ಧರ್ಮದಲ್ಲಿರುವ ವಿವಿಧ ಮತ ಪಂಥದವರು ಹಿಂದುತ್ವ ನಿಶ್ಚಯವೇ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಏಕೆಂದರೆ ವೇದಕಾಲದಿಂದ ಆಧುನಿಕ ಕಾಲದವರೆಗಿನ ಅನೇಕ ಋಷಿಮುನಿಗಳ ದಿವ್ಯಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಪ್ರಚಾರಗೊಳಿಸಿರುವಂಥವುಗಳೇ ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ವಿವಿಧ ಮತಪಂಥಗಳು. ಸಪ್ತಸಿಂಧು ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿದ್ದ ಈ ವಿಚಾರ ವ್ಯಕ್ತವಲ್ಲೇ ಹಲವಾರು ಮತಪಂಥಗಳೆಂಬ ಹೂವು ಕಾಯಿಗಳು ವಿಕಾಸಗೊಂಡವು. ವೇದಕಾಲದ ಋಷಿಗಳಿಂದ ಬುದ್ಧ, ಮಹಾವೀರ, ಚೈತನ್ಯ, ಬಸವ, ನಾನಕ, ದಯಾನಂದ ಮತ್ತು ರಾಜಾರಾಮ್ ಮೋಹನರತನಕ ಅನೇಕ ಸಂತರು ಮಾಡಿರುವ ವಿಚಾರಕ್ರಾಂತಿ, ಬೋಧಿಸಿರುವ ತತ್ವಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಿದ್ಧಾಂತಗಳ ಮೇಲೆ ಹಿಂದುಧರ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ವಜ್ರದಂಥ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದೆ. ಹಿಂದುಧರ್ಮದ ಎಲ್ಲಾ ಮತ ಪಂಥಗಳು ಹಿಂದು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ವಾತಾವರಣದಲ್ಲಿಯೇ ಜನ್ಮವೆತ್ತಿವೆ. ಮತ್ತು ಇದೇ ವಾತಾವರಣದಲ್ಲಿ ಅವು ಬೆಳೆದು ಬಲಿತಿವೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಹಿಂದುಗಳಿಗೆ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧವಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಭೂಮಿಯೂ ಹಿಂದುಗಳ ಪಾಲಿಗೆ ಪುಣ್ಯಭೂಮಿಯಾಗಿ ಪರಿಣಮಿಸಿದೆ ಎಂದು



ಸಾವರ್ಕರರು ಸ್ವಪ್ನಪಡಿಸುತ್ತಾ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. “ಹಿಂದುಸ್ತಾನದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕಲ್ಲಿನಲ್ಲಿಯೂ ಕೂಡಾ ಯಾರೋ ಒಬ್ಬ ಮಹಾತ್ಮ ಸಾಧುವಿನ ದಿವ್ಯ ಚಾರಿತ್ರ್ಯ ಅಡಗಿದೆ. ಭಾರತದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅಂಗುಲ ಕೂಡಾ ಯಜ್ಞ ಭೂಮಿ. ಇಲ್ಲಿಯ ಮಣ್ಣಿನ ಕಣಕಣದಲ್ಲಿ ಕೂಡಾ ಮಹಾನುಭಾವ ಪಾದಸ್ಪರ್ಶದ ಗಂಧವು ಸೂಸುತ್ತಾ ಇದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ನದಿ, ಗಿಡಗಳೂ ಪಾವನವಾಗಿವೆ. ಬುದ್ಧ, ಮಹಾವೀರ ಮುಂತಾದ ಯತಿಶ್ರೇಷ್ಠರು ನದಿ ದಡದಲ್ಲಿ, ವೃಕ್ಷಗಳ ನೆರಳಿನಲ್ಲಿ ಕುಳಿತು ಆತ್ಮ ಸಾಕ್ಷಾತ್ಕಾರದಿಂದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ತೋರಿದ್ದಾರೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಹಿಂದುಗಳ ವಿಚಾರ ಪರಂಪರೆಯು ಎಷ್ಟೊಂದು ಉನ್ನತಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಹೋಗಿದೆಯೆಂಬುದು ಅನೇಕ ಸಂತರ ತತ್ವಜ್ಞಾನದ ವಿವೇಚನೆಯಿಂದ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆಂದಿದ್ದಾರೆ.” ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್, ಇಸ್ಲಾಂ, ಯಹೂದಿ ಮೂರು ನಾಲ್ಕು ಧರ್ಮಗಳಿವೆ, ಆದರೆ ಭಾರತವನ್ನು ಧರ್ಮ ಅನ್ನುವ ಪದ್ಧತಿಯೇ ಇಲ್ಲ. ಹಾಗಾಗಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಅಪ್ಪಾ, ಅಮ್ಮ ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ತುಂಬಾ ತಾಯಂದಿರು, ತಂದೆಗಳು ಎತ್ತಿ ಆಡಿಸಿದಂತಹ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಜನರು ನಾವೆಲ್ಲ ಅನ್ನುವುದು ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ವಾಸ್ತವದ ಸ್ಥಿತಿ. ಹಾಗಾಗಿ ಭಾರತೀಯರಿಗೆ ಒಂದೇ ಧರ್ಮಗ್ರಂಥ, ಒಂದೇ ಧರ್ಮ ಅಂತ ಇಲ್ಲ. ಅನೇಕ ಸಂತರು, ಮಹಾಪುರುಷರೆಲ್ಲರೂ ಹಿಂದು ಧರ್ಮದ ಕರ್ತೃಗಳು ಕಾಲಕಾಲದಲ್ಲಿ ವಿಕಾಸವಾದಂತಹದ್ದು. ಅಂತಹ ದೊಡ್ಡದಾದ ಆಚರಣೆಗಳ ಸ್ವರೂಪವೇ ಹಿಂದುತ್ವ. ಹಿಂದುತ್ವ ಹಿಂದು ಜನರಲ್ಲಿದೆ. ಹಿಂದುಗಳ ನಡುವಳಿಕೆಯೇ ಹಿಂದುತ್ವ. ಈ ದೇಶದಲ್ಲಿರುವಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿ, ಅವನ ಆಚರಣೆ ಹೇಗೆ ಇರಲಿ, ಅವನ ಹೆಸರು ಕೂಡಾ ಯಾವುದೇ ಇದ್ದರೂ ಅವರು ಈ ನಾಡನ್ನು ತಾಯಿನಾಡು, ಪುಣ್ಯಭೂಮಿ ಎಂದು ಕರೆದುಕೊಂಡರೆ ಅವನೇ ಹಿಂದು. ಇದು ಸಾವರ್ಕರರ ವ್ಯಾಖ್ಯೆ. ಇದಕ್ಕಿಂತ ಉದಾತ್ತವಾದಂತಹ ವ್ಯಾಖ್ಯೆ ಎಲ್ಲಿಯೂ ಸಿಗಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ. ಚಾರ್ತುರ್ವರ್ಣವನ್ನು ಒಪ್ಪದಿದ್ದರೂ ತಾಯ್ನಾಡನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುವವರೆಲ್ಲರೂ ಹಿಂದುಗಳೆಂಬುದು ಸಾವರ್ಕರರ ವಿಚಾರ. ಡೆವಿಡ್ ಪ್ರಾಲಿ ತನ್ನ ಕೃತಿ ‘ನಾ ಹೇಗೆ ಹಿಂದುವಾದೆ’ನಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ, “ಜಗತ್ತಿನ ಭೂಮಿಗಳೆಲ್ಲವೂ ಬೋಗದ ನೆಲಗಳಾಗಿವೆ. ಭಾರತ ಆಧ್ಯಾತ್ಮದ ಪುಣ್ಯಭೂಮಿ. ಹಾಗಾಗಿ ನನ್ನ ಮುಂದಿನ ಜನ್ಮ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಆಗಬೇಕು. ಇಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ ನಂತರ ಅನೇಕ ಪುಣ್ಯಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡಿ ಮೋಕ್ಷ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ” ಅವರ ಈ ಭಾವನೆಯು ಹಿಂದುತ್ವದ ಪ್ರತೀಕ.

### ಉಪಸಂಹಾರ

ಇಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ನೋಡುವುದಾದರೆ ಯಾರಿಂದಲೂ ಸ್ಥಾಪಿತವಾಗದ್ದನ್ನು ಯಾರಿಂದಲೂ ಹಾಳು ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಅನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ನಿರ್ದರ್ಶನವೇ ಹಿಂದುಧರ್ಮ. ಅನೇಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಂದ ಸ್ಥಾಪಿತವಾದ ಧರ್ಮಗಳು ಹಿಂದು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡಲು ಶತ ಶತಮಾನಗಳಿಂದ ಟೊಂಕ ಕಟ್ಟಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರೂ ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಜಗತ್ತು ಭಾರತದ ಹಿಂದು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಕಡೆಗೆ ತಿರುಗಿ ನೋಡುವಷ್ಟು ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಬೆಳೆಯಿತು. ಹಾಗಾಗಿ ಹಿಂದು ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಸ್ಥಾಪಕರಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅದಕ್ಕೆ ಅಂತ್ಯ ಅನ್ನುವುದಿಲ್ಲ. ಯಾರ ಮೇಲೂ ಆಕ್ರಮಣ ಮಾಡದೇ, ಎಲ್ಲರೂ ನಮ್ಮವರು, ಸರ್ವೇ ಜನೋ ಸುಖಿನೋ ಭವಂತು, ‘ಕೃನ್ವಂತೋ ವಿಶ್ವಮಾರ್ಯಂ’ ವಸುದೈವ ಕುಟುಂಬ ಕಂ ಅನ್ನುವುದೇ ಹಿಂದು ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮೂಲ ಮಂತ್ರ. ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲಾ ಕಡೆಯ ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಉಸಿರಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಕೊಡುವಂತಹ ಒಂದು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಜೀವನ ಶೈಲಿ, ಆ ಶೈಲಿಯನ್ನು ನಡೆಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಿರುವವರು ಹಿಂದುಗಳು. ಅವರ

ಆಚರಣೆಗಳೇ ಹಿಂದು ಧರ್ಮ, ಅದರ ವ್ಯಕ್ತರೂಪವೇ ಹಿಂದುತ್ವವಾಗಿದೆ.

### ಆಕರ ಗ್ರಂಥಗಳು

1. ಡೆವಿಡ್ ಪ್ರಾಲಿ, “ನಾ ಹೇಗೆ ಹಿಂದುವಾದೆ”, ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಮುದ್ರಣಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2009.
2. ರಮಾನಂದ ಐನ ಕೈ : “ನಮಗೆ ನಾವೇ ಪರಕೀಯರು”, ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಮುದ್ರಣಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2012.
3. ಜಿ.ಬಿ. ಹರೀಶ “ಸಾವರ್ಕರ್ ಹಿಂದುತ್ವ”, ಸಮೃದ್ಧ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2012.
4. ರಾಕೇಶ ಸಿನ್ಹಾ “ಆಧುನಿಕ ಭಾರತದ ನಿರ್ಮಾತೃಗಳು”, ಪ್ರಕಾಶನ ಸಮಾಚಾರ ಮತ್ತು ಪ್ರಸಾರ ಸಚಿವಾಲಯ, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ, ನವದೆಹಲಿ, 2018.
5. ಎಸ್.ಆರ್. ರಾಮಸ್ವಾಮಿ “ಕೆಲವು ಇತಿಹಾಸ ಪರ್ವಗಳು”, ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಮುದ್ರಣಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2010.
6. ಹೂ.ವ. ಶೇಷಾದ್ರಿ / ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಭಂಡಾರಿ “ಕೃತಿ ರೂಪ ಸಂಘ ದರ್ಶನ”, ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಮುದ್ರಣಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು, 1988.
7. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ “ಭವ್ಯ ಭಾರತ ನಿರ್ಮಾಣ”, ರಿಪ್ಲಿಕ್ ಆಫ್ ಸೆಟ್ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2012
8. ಸಂ.ವಾ. ಕೃಷ್ಣಮೂರ್ತಿ ‘ಭಾರತ ದರ್ಶನ’, ಪ್ರಥಮ ಮುದ್ರಣ, ಕಾವ್ಯಾಲಯ, ಪ್ರಕಾಶನ, ಮೈಸೂರು, 1947.
9. ಬಾಬುಕೃಷ್ಣಮೂರ್ತಿ ‘ವೀರ ಸಾವರ್ಕರ್ ಬರೆದ 1857 ಭಾರತದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಂಗ್ರಾಮ’, ಸಮರತಾ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2011.
10. ಎಸ್.ಆರ್. ರಾಮಸ್ವಾಮಿ ‘ಭಾರತ ಜಾಗೃತಿ’ ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2001.
11. ಕುವೆಂಪು ‘ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ’, ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ ಆಶ್ರಮ, ಮೈಸೂರು, 1991.
12. ಎಸ್.ಆರ್. ರಾಮಸ್ವಾಮಿ ‘ಸಂಗದ ಕತೆ’ ರಾಷ್ಟ್ರ ಜಾಗರಣ ಅಭಿಯಾನ ಸಮಿತಿ, ಬೆಂಗಳೂರು, 2000.
13. ಕೃಷ್ಣಮೂರ್ತಿ ಮತ್ತೂರು ‘ಶಿಕ್ಷಣ ಭಾರತೀಯ ವೈಚಾರಿಕತೆ’, ವಿದ್ಯಾಭವನ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು, 1991.
14. ದತ್ತೋಪಂತ ಟೆಂಗಡಿ ‘ಗುರಿ ಮತ್ತು ದಾರಿ’, ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್, ಬೆಂಗಳೂರು, 2001.
15. ಎಸ್. ರಾಜಾರಾಂ ನವರತ್ನ ‘ಇತಿಹಾಸ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆ’ ರಾಷ್ಟ್ರೋತ್ಥಾನ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್, ಬೆಂಗಳೂರು, 2001.
16. ಸ್ವಾಮಿ ಪುರುಷೋತ್ತಮಾನಂದ ‘ನನ್ನ ಭಾರತ ತೀರ್ಥಕ್ಷೇತ್ರ’, ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಆಶ್ರಮ ಬೆಳಗಾವಿ, 2009.
17. ಬಾಳಾಸಾಹೇಬ ದೇವರಸ್ ‘ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮತೆ ಮತ್ತು ಹಿಂದೂ ಸಂಘಟನೆ’, ಸಾಹಿತ್ಯ ಸಂಗಮ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು (ಮೂರನೆಯ ಮುದ್ರಣ) 2015.